

## 平安夜来了 您给孩子送礼物吗

马上就要平安夜了,按照西方传统习俗,每到平安夜圣诞老人要给孩子送礼物,其实这个圣诞老人多数情况下由家长充当,给孩子送礼物的其实是孩子的家长。今年平安夜家长们为孩子准备好礼物了吗?记者就这个问题问了一些小学生家长,对于这个外来节日,多数家长表示,没给孩子送过,没在平安夜送孩子礼物的习惯。

本报见习记者 张永宽

### 给孩子送礼物的 以“80后”家长为主

12月23日中午,山师大附小门口站满了来接孩子的家长,记者随机选择了二十多个家长询问平安夜是否给孩子送礼物。不少家长表示对平安夜不了解,没有过圣诞节的习惯,也有不少家长表示每年平安夜都给孩子送礼物。这些家长分布在不同年龄段,有“80后”父母,也有孩子的爷爷奶奶,岁数比较大的家长多数不熟悉圣诞节,没给孩子送过礼物,给孩子送礼物的以“80后”家长为主。

刘女士今年30多岁,孩子今年6岁,上一年级,她告诉记者,她每年平安夜都给孩子送礼物。第一次给孩子送礼物是在孩子3岁的时候,之后每年平安夜都会在孩子睡着后把送给孩子的礼物挂在床头。刘女士称,给孩子送礼物主要是哄孩子开心,“节日嘛,就是图个热闹开心,给孩子的礼物也不贵,玩具、小人书、水果什么的都行,孩子好哄,只要给了,他也不挑。”刘女士自己也喜欢过西方节日,当年在恋爱的时候丈夫就在平安夜给自己送礼物,她觉得西方节日很浪漫。今年平安夜送给孩子的她礼物已经准备好了。

张女士不喜欢过洋节,也不习惯给孩子过。张女士今年57岁,她来接孙子,她对记者说:“我儿子小时候我就没给他送过礼物,现在也不给孙子送,我家里人都不过洋节,只过中国的节日。春节的时候我和儿子儿媳都会给孩子送礼物。”其他一些没给孩子准备礼物的家长多数也跟张女士一样,对西方节日不了解,没有兴趣,更没有过西方节日的习惯。

### 成长环境

#### 对孩子是否要礼物影响大

记者从给孩子送礼物的家长那里了解到,孩子成长环境对孩子是否要礼物影响很大。王女士孩子在棋盘路小学上学,她和爱人都喜欢过外国节日,特别是圣诞节,在他们看来是和春节一样隆重的节日,每次过圣诞节她和爱人都给孩子送礼物。“我和我老公都是‘圣诞迷’,孩子在我们影响下从小就爱上了圣诞节。今年突然不给礼物了,她会很生气。给她的礼物早准备好了,就等着平安夜晚上送给她。”

王女士说,她外孙每年平安夜和圣诞节都向他爸妈要礼物,她外孙从上幼儿园起就开始过西方节日了。“这些外国节日都是孩子在幼儿园里知道的,是幼儿园老师教他的。我外孙上的那所幼儿园教育质量高,每年过节老师都会组织各种各样的活动,像万圣节、圣诞节、中秋节什么的,活动上都让孩子表演节目,动手制作各种物品,幼儿园说是为了丰富孩子的生活,锻炼孩子的活动和动手能力。孩子从幼儿园就爱上了过外国节,给孩子的圣诞礼物每年也是少不了的。”王女士对记者说道。

而一向不喜欢“洋节”的张女士说:“现在‘洋节’太多了,中国自己的节日都忘了。作为中国人就要重视中国的节日嘛,中国人在过外国节日的时候也不要丢了中国传统啊。我儿子是过着中国节日长大的,我孙子也要过中国节日长大,这样中国的传统才能保存下去。”

## 圣诞节礼物哪家强?

# 新妈妈为宝宝定制绘本 男友策划密室逃脱求婚

本报记者 范佳

### 年轻爸妈热衷为孩子“造梦” 私人定制绘本为宝宝送礼物

在充满着童趣的圣诞节,更多的年轻爸妈选择为孩子们“造梦”,呵护童心。23日,在历山路一家大型超市,圣诞主题的装饰用品摆在了超市二层一进门最显眼的位置。不少家长在这些圣诞产品前驻足,细心挑选。

市民程女士说,她的儿子今年读小学二年级,从儿子很小的时候,她就每年都给孩子过圣诞节。她会化身圣诞老人,在平安夜把准备好的礼物悄悄放在儿子的床头。“现在儿子已经认得不少字,我准备今年模仿圣诞老人的口气给儿子写封信,鼓励他做个好孩子。”程女士说。

济南姑娘小周的女儿洛洛还不到一岁,她就已经忙着给洛洛准备圣诞礼物了。“我觉得让孩子在童年时有一个美丽的梦,让她感受到世界是温暖的,人与人之间互相关爱,长大后也会去关爱他人。而且据说圣诞节只有好孩子有礼物,无形中也有一种正向的引导作用。”

“我美国朋友的女儿还给圣诞老人写了一封信呢,多有意思。”小周忙给记者展示这封充满童真的信件,一个小女孩在信中向圣诞老人许愿,希望能收到心仪已久的洋娃娃作为礼物。

经过一段时间的思考,在女儿的第一个圣诞节,小周决定送给她的礼物是一个私人定制的绘本。“封面是女儿的名字,故事里的主人公也变成了自家宝宝,翻着这本绘本把这个独一无二的故事讲给她听,等她长大自己再读也会觉得很有趣。”小周说,她考虑定制的本绘本的名字叫《洛洛,我如此爱你》。

“节日的意义在于感受家的温暖。”在圣诞这一天,一些市民表示会在家过,亲手做些具有圣诞风味的糖霜饼干。网友“小贾Dick”就回忆:“我最难忘的圣诞节是2012年,

圣诞节临近,大街小巷节日气息渐浓,网络平台上也多处可见礼物的段子和图片。不少年轻的市民认为,节日的意义在于表达关爱,感受温暖。无论是新妈妈为宝宝私人定制的绘本,还是有心男友精心策划的密室逃脱求婚,都为寒冬增添更多的欣喜与祝愿。



▲历山路一家大型超市内,圣诞饰品热卖。  
本报记者 李飞 摄

▶年轻妈妈制作的圣诞饼干。 读者供图

我和爸妈一起做烛光晚餐,妈妈还亲自给我织了一双线袜子。爸爸扮成圣诞老人晚上往袜子里塞红包,其实我当时根本没睡着,他们的爱我都记在心里。”

### 圣诞节精心策划求婚惊喜 密室逃脱出口处浪漫现身

浪漫的圣诞节也早早地被恋人们排上了时刻表。25岁的晶晶去年就经历了一个难忘的圣诞节。“那天男友说他临时要加班,没法陪我过了。虽然有些失落,但还好有朋友们的陪伴。我们在圣诞之夜去玩了密室逃脱。在经历了重重难关后,密室打开的那一刹那我才发现,这才是惊喜的开始。”回忆往事,晶晶的嘴角洋溢着甜蜜的笑容。

晶晶说,出乎她意料的是,男友正捧着一捧玫瑰花站在密室门外,惊喜与感动一下子袭来,她不禁泪流满面。那个圣诞节,晶晶欣然答应了男友的求婚。圣诞节

对于她而言也多了一层甜蜜的含义。

济南手工艺人雨生也曾在圣诞节这天把自己的银饰处女作送给女友。雨生说,那是一个构造十分简单的戒指,长条卷起来穿上字母。女朋友笑着说“好丑啊”,但依然可以感受到她收到礼物时的欣喜。

“恒未赢够一浩”回忆:“圣诞前夕,我喜欢的姑娘约我出去喝咖啡,回校时我紧张地问她‘介不介意把手给我一下’。她愣了,发现她的手已经在我手里了。我问她是否愿意做我的女朋友,她没说话。我们沉默地绕着学校走了一圈又一圈。圣诞那天,姑娘对我说,我要是敢对她不好我就死定了。这是我收到的最好的圣诞礼物。”

对于“福尔摩斯多啦”来说,她最难忘的圣诞礼物是老公亲手做的耳机。“老公是电子工程师,他知道我是音乐发烧友。他用品质很好的耳机单元和电线等元件给我做了一个独一无二的耳机,音质超赞。现在我每次听歌,都能感受到他独一无二的爱。”

## 和妈妈一起制作圣诞树

### 历下区紫苑幼儿园举办圣诞节主题活动

本报12月23日讯(记者 李飞) 23日下午,济南市历下区紫苑幼儿园开展了以“七彩圣诞,梦想无限”为主题的庆祝圣诞节活动。

为培养孩子们的动手动脑能力,感受中西方的多元文化,获得不同的快乐情感体验,圣诞前夕,历下区紫苑幼儿园开展了庆祝圣诞节的系列活动。孩子们在家长的帮助下制作了圣诞树、小雪人、雪花、圣诞帽等手工作品。

23日下午,幼儿园一楼多功能大厅里,摆放了一棵棵五彩斑斓的圣诞树,上面挂满了金色的铃铛、彩球、袜子等各种孩子喜欢的礼物。幼儿园活动室、走廊、教室等处张灯结彩,圣诞老人、彩带等装饰物装扮着每一个角落。幼儿园还策划了“亲子手工作品”评比活动,让家长们也参与到活动中。

园长王颖告诉记者,通过此次活动,旨在给孩子们提供一个动手动脑的机会和展示的平台。感受节日快乐的同时,也增进了孩子和同伴间互相合作的情感,更加健康快乐地成长。



▲家长和孩子一起动手装饰圣诞树。  
本报记者 李飞 摄